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Az autóvezetések körül
A közelmúltban Léva környékén 

egymást követték a súlyosabbnál 
sulyossabb autószerencsétlenségek, 
amelyek igen sok esetben a nagy 
anyagi károsodáson felül ember­
áldozatot is követeltek. Mindenki 
tisztában van azzal, hogy az autó 
veszélyes jármű, amely éppen ezért 
fokozott gondosságot és elövigyá- 
zatot követel mindenki részéről egy­
aránt. Nagyon sok szerencsétlensé­
get kellő óvatossággal meg lehetett 
volna előzni. Sokszor azonban a 
szabályszerű hajtásnál fontosabb a 
bravúr, a virtus, a könnyelműség 
és a meggondolatlanság.

Nem mondjuk, hogy mindég csak­
is az autó vezetője a hibás. Meg­
történt az is, hogy a soffőr minden 
rendőri előírást szigorúan betartott, 
szabályosan hajtott és minden ere­
jével azon volt, hogy a szerencsét­
lenséget elkerülje és a karambol 
ennek dacára mégis bekövetkezett. 
Viszont azonban az is igaz, hogy 
nagyon sok autóvezető oly lelkiis­
meretlenül ül a volánnál, hogy a 
legjobb lenne minden indokolás nél­
kül a hajtási engedélyét elvinni. Aki 
nem gondol az autóvezetésnél a sa­
ját és embertársai vagyonára, egész­
ségére és életére, annak nem sza­
badna autót vezetnie.

Számtalan esetben megfigyeltük 
néhány autóvezető lelkiismeretlen, 
könnyelmű viselkedését. — Éjszaka 
jöttünk. Velünk szemben robogtak 
az illetők autói teljes, fényes lám­
pákkal. Dacára annak, hogy mi a 
kocsink reflektorait leoltottuk, ők ezt 
figyelembe sem véve a legnagyobb 
fénnyel reánk világítottak, úgy hogy 
elvesztettük a tájékozódási képessé­
get és csak a jó Istennek köszön­
hetjük, hogy össze nem ütköztünk. 
De hány és hány szerencsétlenség 
történik hasonló esetekben. Külö­
nösen a teherautóknál tapasztaltuk 
ezt a meggondolatlan vezetést. Nem 
tudjuk az autóvezető minek tartja 
ezt a könnyelműségét, virtusnak, 
hetykeségnek talán. — Hadd bosz- 
szankodjék a másik, gondolja az 
ilyen nagy legény, mi pedig azt 
mondjuk: könyörtelenül felirni őket 
és feljelenteni a rendőrhatóságnál.

Azt is láthatjuk, hogy sok autó­
vezető ki nem térne a világért sem. 
Sőt nevet azon a másik járművön, 
amely a veszélyes utszélen alig bírta 
kikerülni az árokba fordulást. Ta­
pasztaltuk azt is, hogy egyes autó­
vezetők semmi pénzért meg nem 
engednék azt, hogy egy másik autó

Búcsú a Vörösökörtől
Temetjük kiürült telkedet. Idézzük régi lel­

kedet. Negy-multak izét-horsét. Ilyek felté- 
masztáiát I Avagy az utolsó ’/. s^zadot — 
melyet jól-rosszul a mi lábunk is végig bot- 
rocott — hogy az egykor hangos-rangos 
éjjeled s nappalod nyomán a télen-nyéron, 
későn és korán nyitva tartott kis- és nagy­
kapus voltodon . . . mennyi vátozáa. Uras 
lak, hivatal, ütött-kopott üzlet-mühely-hodály, 
N ncatelenek menhelye . . . szintere voltál. S 
mindeközben mily bölcsen hallgattad a mel­
letted lefutó halgatag élővíz furtunfurton 
folyó-csobogó némaaágát; szemlélted nyitott 
szemmel kitört-betört üvegen keresztül tisz­
tes Malmunk turbinás vaskerekének örökkön 
dübörgő, farkátharapó körteforgását, liszte­
sen. Programod: volt tovább-nézni, látni odátb 
Világnak folyását, egv Város képében annak 
hasonmását: Maion híd emberöltőnként! rom­
lását s a megújulását, Népek áradó lótását- 
futáaát — Tárgyesetes iskolásgyerekek pi- 
cézö halfogását — jijj I Halódók jajtalan 
mentetlen bukását — s most várni: a he- 
lyedbelépő Utódnak is ebben Makámámnak) 
jó- avagy balsorsát. Da már nem : kezem ez 
Írását. — —

Kezdhetnénk előbb, a Csákyak, sőt a Do­
bók idejével. De csak az Esztetházyakkal, 
vagy ahogy a Gyökér mondta: a .fényes 
Esztoráz“-nemzetséggel indu'unk. Akkortól, 
mikor ez a nóta járta :

megelőzze kocsijukat. Az ut köze­
pére húzódnak s görbe vonalakat 
írnak le, csak azért, hogv lehetet­
lenné tegyék az előzést. És ha en­
nek következtében megtörtént a 
baj, a karambol, ők kiabálnak a leg­
jobban. Szerencsére a hatóság már 
ismeri az ilyen nagy eseteket és ki- 
rójja reájuk a jól megérdemelt bün­
tetést.

Nagyon sok autó a falvak és a 
városok utcáin meg nem engedett 
sebességgel robog keresztül. Sok 
elgázolásnak azután ez volt az oka. 
A segítség itt is csak az lehet, hogy 
feljelenteni a szabálytalanul hajtókát 
és megbüntetni.

Sok esetben azonban az is igaz, 
hogy az elővigyázatos soffőr nem 
oka a szerencsétlenségnek. Nagyon 
sok ember úgy megy az utakon, 
mintha vak lenne. Nem vigyáz. 
Nem törődik a jövő-menő autókkal. 
Meggondolatlanul az autók előtt 
szalad keresztül az utón. Gyerme­
keket a gondatlan szülők a forgal­
mas utcák közepén engedik játszani 
és szaladgálni, autókra kapaszkodni. 
Ha ilyen és hasonló esetekben el- 
gázolás történik, azért nem lehet a 
softőrt felelőssé tenni. Azt is meg­
figyeltük, hogy az utakon sok fa­
lusi gazda bár nagyon is jól meg­
hallotta a kocsija után jövő autó fi­
gyelmeztető tülkölését, még sem 
tér ki. Azzal sem törődik, ha az

Perec vize tojjék csendesen I 
Ez a nótánk Vörösökörben. 
Gyere pajtás 1 segiccs danóni, 
A labancot innét kirógni

Ez volt a nóta, amivel Vak- Bottyán kuru- 
cai hívogatták a lévai legényeket a Salm gróf 
serege ellen. Mikor a dicső Fejedelem a leg­
kedvesebb generálisának adományozta Léva 
Uraságát. Trencsén után volt már az Idő. 
A Kis-Tapolcsányi bucsulakomán már el­
ajándékozta Rákóczy az errefele eső birto­
kait, családi kincseit. Maga már visszavonu­
lóban volt Ruténja, Lengyelország felé. De 
azért Bottyán János erősen tartotta magát a 
most mér saját birtokát is jelentő Garam 
mentén. A .segítő*  lévai ,pajtás“-okkal még 
nehéz feladatok elé állította a labancokat, 
mikor utolsó búcsút vett az Orbán-kápolna 
fölé borult nagy Rákóczy-fától, úgy hogy az­
után — Via crucis! — egy önmaga fölpör- 
zsölte várba engedje be az ellent . . . Hogy 
a törökidőket kiszolgált puskaporos torony 
jól végezte-e el a dolgát? azt sokáig — az 
éppen múlt évekig szemlélte a lévai po'gár 
szeme a Koháry u’ca elején tátongott öblé­
ben a düledező Várnak. A Perecparii Vörös­
ökör szállót azonban az öreg-nóta napjainkig 
fönntartotta.

Ahhozképest ia illett ez hozzá, hogy ahar- 
madfélszáz esztendőn át mellette csöndesen 
el'o’ydogált Perecviz a partját megült s 
egyébként is régi hires szállóval .nagy-idők*-  
et láttatott. Nem csupán egy városnak épí­
tették. A Pozsony—Nagyszombat—Nyílra te­

autó reászalad. De ha megtörténik 
a baj, akkor mindezért az autóve­
zető a hibás. A soffőr és a kocsis 
ellenséges szemmel nézik az utón 
egymást és ebből bizony igen sok ka­
rambol származik. Pedig az utak elég 
szélesek, azon mind a ketten elfér­
nek. Nem ártana tehát néha egy ki­
csit a közönséget is kioktatni a he­
lyes forgalmi szabályokra és ha 
szükséges, meg is rendszabályozni.

De vannak egyéb az autóvezető­
kön és a közönségen kívül álló 
okok is, amelyek sok igen súlyos 
kimenetelű szerencsétlenségnek vol­
tak már okai. így például a kálnai 
vasúti átjárónál a sorompó hiánya. 
Egymásután itt karambol karambolt 
követett. Sok halottja és súlyos se­
besültje volt már az itt történt sze­
rencsétlenségeknek, de még sem tör­
tént intézkedés az illetékesek részé­
ről, hogy a hiányzó sorompó fel- 
állitassék.

Ha mindnyájan, az autósok és a 
közönség egyaránt betartanák szi­
gorúan és fegyelmezetten az elő­
irt forgalmi rendszabályokat, akkor 
nem történne annyi sok autószeren­
csétlenség. A tudatlant ki kell ok­
tatni, de azt, akinek kötelessége is­
merni hivatásából kifolyólag az elő­
írásokat és azokat nem tanulta meg, 
vagy azokkal nem törődik, azt meg 
kell büntetni. Ezt igy kívánja a köz­
érdek.
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löl jövő árunak, állatnak, utasoknak száza­
dokon át volt egyik legker tettebb pihente- 
töje. E őkészitő holy a B)cs Krakkói keres­
kedelmi és hadászati u on a aikságról a 
hegyekbe kapaszkodó: Biti-part előtt. Itt 
kellett alaposan megvizsgálni a kerekeket, 
ferhócet, patko'ást, lószerszámot, istrángokat. 
Itt kellett u oszor jól latozni cigánypecse­
nyével, ludfertállyai, helyi termésű jó borocs 
kával. Ami tu’» Északra esett, az már os- 
tyepka és szlivovica volt. Amely egyébként 
nem kevésbbé kívánatos dolgoknak produ­
ceriéivel is itt Lévában lehetett találkozni. 
Éz az ölelkezés azonban inkább az Orosz­
lánban és a Báti-partnál kiiá kozó Kékszőllő 
ben . . . pont I a legelső kapaszkodónál esett 
meg. Mert a Nyugat te ő érkezőket, arra- 
tartókat az Ökörben várta, búcsúztató Léva 
lakosa.

Itt várták a mindenkori Uradalom nagy­
hatalmú tisztjei a V-rebö Kálna felől jövő 
deliz8ánszpóstát. A városi kapitányok és Riza 
feőbiró Uraimék a gimnázium a’apitását hozó 
királyi iratokat. A becsű etes és nemesen 
privilegizált Céhmester U’aimék a G iramon- 
tulra küldött jókötésű áruik pengő ellenérté­
keit is az Ökörben sülyeaztették öblös bu- 
gyellárisaikba. Legények-fr-hérnép itt vára­
kozott a „huncuta-nak tisztelt nyugatibb kul­
túra termelte módis cikk kre. Tabáni suhan- 
cok, a műhelyek Siserehadatent produkált 
inasok serge itt látott megbamu’ni érdemes 
idegeneket, hallott elk-pkodott idegen szava­
kat . . . amiket a 18. szeku’u n hajtott Léva 
nerváiba is. Bjszél errő: a verses krónika:

Ily gondokkal somolyog a 
Kalendárjom Múltra: 
Boldog-idők ? selyemvilág ? 
Por ló divatjára. 
Mikor csörgő szán röpitett 
Urfit-dámát bálba, 
S Öregek is . . . Szent gondokkal 
Beálltak a táncba.
Hogy nálunk még Szállát mondtak: 
Oroszlánt és Ökröt, 
Ropva-roptak, farsangoltak 
Egyálltában éjt és nappalt 
— No, találd ki a számokat — 
Kettőt ? — debiz : Ölöt.

Atyám fik Itt! Megtartsátok 
Hogy e helyek szentek. 
Kétszáz előtt kuruc-Balog- 
Brigadéros — eggyel idább 
Barsi-Balogh- János csinált 
itten magyar-rendet,

A Követ-Űr az Ökörben 
Aprózta a csárdást.
Grózmamáknál, Frejleinoknál 
Überhaupt ... is deklamálván 
A pruszlikol leszerelve, 
>1 Mellény két dicsérgetve 
Magyarosan megtisztelte 
A lévai Szálldt.

Urak közt oszt' indignálván 
Pozsony diétáján-.
Bars Hont táblablráival
Szép „magyarszót' kívánókkal 
„ Legnagyobb"-unk gesztusának 
Vetette itt ágyát.

A XIX. század elejének opponálásaibó! 
Léva is kivette a maga részit. Ebbe, t. i. a 
reform országgw’ések munkájáb?, kapcso­
lódott be’fl a Vörösökör Ahová kü'dte n 
szomszédság: Hont megye és a Sárói és 
Verebélyi nemesek, utóbbiak a régi Verebély- 
megyei központjukban kialakított követi-uta- 
sitásaikat hozó megbízottait.

Históriáéi emlékezetek I Emberebhsz, dol­
gokhoz, tárgyakhoz fűződők Vájjon jut-e 
egy darab vörös márvánvtáb'a számuVra a 
Vörösökör helyért) épülő Pzrecpirti uj palota 
falába ?

A kései krónikásnak talán lehet egy pil­
lantása arra.. Várostörténeti szemüvegen át I 
Ahhozképest, hogy ezeket a beszédes doku­
mentumokat az ul»bbi városfejlődés nyom­
talanul tünteti el. Csak a törökidőkre emlé­
keztető Császár- és Balassa-kapukra muta­
tunk rá a Pisch- és Munk-házak építése 
során. Idi akarjuk sorolni a mjst lebontott 
ősrégi vendégfogadó he yére kerülő építke­
zést is. Ahol egyben rá kell mutatni arra a 
városfejlesztő szükségességre, hogy az uj 
épülettel kezdvs egy merőben uj u’cavona- 
lat is ki kell képezni: a Vasúttól a város 
közepébe kanyargóit Szepesi-utcánk a Simor 
utcába torkolló egyenes folytatásában. Ami 
azután egyjelentőségű :

TÁLTOS Novella

Irta ; RUDNÓY TERI

(2) Táltos hétköznapja.
Gyárudvar oldalán sorakoznak az istállók. 

Vízvezeték, cementlapok, minden nap tiszta 
alomszalmr, zabbal adagolt sz-raz takarmány, 
rendes csutakolás. Magas szürke fal az ud­
var körül és az udvaron túl is magas, szflrk# 
(alak, ház ház mellett, köböl a fal, köböl a 
f5Id, a magas ég kis darabja sem változik, 
tán köböl van az is.

Raggel korán, négyesével megrakott sze­
kerek elé fogják őke’, melletiük megy a két­
lábú ostorral hahó, hahót kia t. Az indulás 
a legnehezebb A megrakott kocái belenőtt a 
földbe, nekidü! a négy ló, mélyen vág inukba 
« siijj, szikrát hány a kövezeten a patájuk. 
Nem megy I Suhan az ostor, élesfogu féreg, 
mindenhova harap, bshó, hahó I Mégsem 
mégy I Mély lélekze’, merevített erő, neki-

1. az utóbb említett s most lehetetlenül 
szűk u'ca balo'dali kiszélesítésével a Preisich 
és a P.ébánia-sarok vonalában,

2. a P;rechid felső o’dalán levő gyalog­
járónak kiegyenesitésével és

3. a Perecpirt bélaő partjának olyan nyíl­
tan hagyásával, mely előkészíti a viz balol­
dalán is kifejlesztendő csatornaparii sétányt is.

Most, hogy az Ökör, a Város egyik leg­
régibb épü etének telke a napokban végétért 
lebontás szerint üresen áll: Mindenkinek 
módjában van meggyőződni e soroknak a 
Varos jövőjét illető helytállásáról. Variálva 
dúdolván a régi nótánkat:

Perec vize foijon csöndösen I 
Öreg-nóta szólt így Ökörben. 
Gyere pajtás I Nótánk fogjon meg: 
Kebelére hittel boroóij le.

Krónikás. 

Nemzetiségi demográfia és kisebbségünk (4)

Révay István előadása a JMKT népművelő estjén

A szóbanforgó szempontokból három főcsoportra osztályoz­
hatjuk kisebbségi lakosságunk tömegét. Először az egységesen magyar 
és tekintélyes magyar kisebbségekkel rendelkező helységekben lakók 
csoportjára — ilyen állandóan magyar jellegű helység van a köz­
társaságban 759. Másodszor a négy magisztrátusi város: Pozsony. 
Kassa, Ungvár és Munkács nagyobb városi magyarságára. E négy 
nagy városunknak különálló nemzetiségi helyzetük van. Összekötő 
vonaluk mintegy tengelykent választja el a magyar vidékeket a szlo­
vák és ruszin vidékektől, ezen fekvésük és központi mivoltuknál 
fogva úgyszólván gyűjtőinedencéi a külömböző nemzetiségű vidékek 
beáramlóinak. És végül harmadik kisebbségi főcsoportunk a szlovák 
és ruszin nyelvterületeken elszórtan élő magyar szórványok és csa­
ládok csoportja. A városi magyarsághoz számitana tulajdonképen 
még a magyar nyelvterülettel teljesen összefüggő magyar jellegű 
városok: Komárom, Érsek-Újvár, Léva, Losonc, Rima-Szombat, 
Rozsnyó és Beregszász magyarsága is, de ezen városok annyira 
szervesen függnek össze a nyelvterületi magyarság életével, hogy 
magyarságuk inkább a nyelvterületi magyarsághoz számítandó. A 
nem magyar vidékek magyar lakói is osztódnak: városi magyar 
lakókra — mint például Nyitra, Besztercebánya, Igló, Eperjes vagy 
hasonló városok magyarsága ; a magyar nyelvhatár mentén található
10—15 százaléknyi erős szórványokra — mint például az Érsek- 
Újvár feletti Alsó-Szőllö, vagy a Léva melletti Horhi, stb. zárt ma­
gyar csoportjai, azután gyengébb szórványokra és szerteszórtan élő 
egyes családokra. De mivel ezek nemzetiségkulturális helyzete vég­
eredményben azonos, együttesen vehetők számba.

Nézzük igy osztályozottan először a magyar adatok mutatta 
assimiláció arányát és hatóvonalait:

Az Bazla- 
kosiig sza­

porulata 

a 759 magyar jellegű helységben 13%
a négy városban 51%
a szlovák és ruszin, vagyis szláv vidéken 15%

a magyarság
1890 — 1910

18° o
139%
130%

a magyarság 
arányon 

fölüli sza­
porulata

57. 
887.

115’.
Ez arányszámok mutatják, hogy az arányon felüli térhódítás 

broszlánrésze a szláv vidékeken ment végbe. Mert mig a nyelvte­

rületen az arányonfelüli magyar szaporulat a 20 év alatt csak 5 
százalékos volt, addig a nem magyar, vagyis szláv vidék arányon­
felüli assimiláltjai az erre a vidékekre beáramló magyarsággal együtt 
115 százalékos többletet tett ki. A magyar nyelvterület 5 százalékos 
arányonfelüli többletszaporulata egészen természetesnek tekinthető. 
Egy oly vidéken, hol döntő arányú többség él együtt gyenge ki­
sebbségekkel, a döntő súlyú többség vonzása és csekély arányon­
felüli emelkedése magától értetődő. Érthető és magyarázható a négy 
város magyarságának ugrásszerű emelkedése is, az államnyelvet 
erősítő intézmények, katonaság, központi hivatalok és az ezek nyo­
mán terjedő magyarosodás által.

Abszolutszámokra átszámítva ez arányszámokat a következő 
eredmény adódik:

Arányon felüli többlet magyar lett a 20 év alatt: 
a 759 magyar jellegű helységben 27,475
a négy városban 33,644
a szláv vidéken 138,316

összesen: 199,435 
vagyis kereken 200,000 fö. Most ezt a 200,000 főnyi többlet-ma­
gyart — kik a nem magyar anyanyelvűek kárára lettek magyarrá 
— hányadszerint elosztva, 69 százalékuk esik a szláv vidékre, 17 
százalékuk a négy városra és 14 százalékuk a magyar nyelvterü­
letre. Ezen adatok két megállapítást szolgáltatnak: 1. hogy abba a 
helyes megvilágításba helyezik az államfordulat előtti erős magyar 
assimilációt, hogy az legnagyobbrészt a nem magyar vidékre terjedt,
2. hogjf a magyar nyelvterület szinte teljesen magyar volta nem ma­
gyarosodás eredménye.

Az államfordulat eredményezte változásokat és korrekciókat az 
az 1921. évi népszámlálás adatai voltak hivatva kifejezni. Csopor­
tonkénti vizsgálódásunkat folytatva, ezt a csehszlovák adatok mu­
tatta változások mérvét úgy ábrázolhatjuk legvilágosabban, ha három 
kisebbségi főcsoportunk ezen újonnan alakult abszolutszámait ugyan­
csak az 1890. évi abszolutszámaikkal hasonlítjuk össze. Helytálló 
lehet ugyan bizonyos mértékben az az esetleges ellenvetés, hogy 
egy hasonló szembeállításnál nem lehet az 1890-es adatokból ki-
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rukkol i Táltos is, fellépik ■ szekeret ■ főid­
ből, robajjal indul a súlyos teher, utánna la- 
lultan állanak a keramit kőkockái, gördül a 
kocsi, majd lassan, kinban mászik az utcán, 
csengő villamosok, búgó autók között. Tál­
tos nem néz sem jobbra, sem balra, nem 
ijjedezik, ismeri mindezt jól. A vasúti sínek­
nél megállnak, szuszogó kéllátuak hordják 
le a ládákat, aztán waggonból megint tele­
rakják a társzekeret, indu'nak megint. Hihó, 
hahó I Na, mégegyszer I — Hahó, hahó I 
Nyeeee ...

Táltos e1, Virág van befogva. Virág fiatal 
kanca, szakadásig húzza magát, minden nap­
pal homályosodik a szeme, az egyik már sű­
rűsödik, fehéredik, kialvóban a szivárványoe 
pupillája. Táltos csak kupolás, gömbölyű ta­
rát látja, egyenes két lába dagadt inu szá­
rát. Farkának néha suhintását érzi. Ha lehet 
fejét Virág oldalánál üti Éjjel hallja a nye­
rítését az istállóban. Megismerné ezer kőiül 
isi Akkor nyugtalan lesr, ágaskodó, ide oda 
kapkodja a fejét. Mélyhangu, reszkető!. meg­
szakadó horkolással felel. Indulna Virághoz 
két lábán állva, de suhint feléje sz otlalvó 
kétlábú és rákiált, hogy: Nyughass teee...l

Pontosan mért adagban krpja az eleségét, 
száraz abrakot és ropogó zakót. Zö'det soha. 
Nem is élt már benne emléke mezőnek, jó- 
iiű, friss herének, szabad vágtatáanak, csak 
néha száll fel benne ismeretlen nyugtalanság, 
tavaszi reggeleken, mikor a messziről jött 
szélbe mártja a fejét szimatolva. Alaktalan, 
névtelen felködlő vágyódás.

Nemrégiben a nagyvárosi utcán lehajtott 
fejjel amint ment, szorosan melléje falusi 
kocái került. Biztosan falusi vö t, mert a sa- 
raglyába friss gombos here volt bekötve. 
Először nem látta, csak furcsa és nyugtala­
nító, ismerős szagot érzett. Szeme tágrame- 
redve, mozdulatlan pupillával a zöld szint. 
Akkor hirtelen nagyranyitott szájjal beleka­
pott a takarmányba. A következő pil'anatban 
elgurult mellőle a kocsi. Forgatta a szájában, 
kósto'gatta az izét, nem nyelte le gyorsan 
és nyúlós, fehér nyál szaladt kétoldalt a szá­
ján. Emelt feje szimatolt, lábait táncosán 

emelgette. — Az istállóban hangoaan, hívo­
gatva, soká szólongalta Virágot.

Egy este mikor már mindenki rég a he­
lyén van, jön a kétlábú aki csutakolni szok­
ta, kivezeti az udvarra ahol a holdfényben 
könnyű kccsi áll. A nyakát verdesi, csititgatja, 
aztán könnyű azerszámot tesz a nyakára és 
egy másik négylábúval befogja. Nem Virág­
gal 1 Miért nem Virággal ?

Nyitva a nehéz vaskapu, lépésben, csend­
ben mennek ki rajta, csak kinn sietteti őket 
a kétlábú pattogó ostorral. Fehér homlokba', 
sötét háttal, kéken és feketén állnak a há­
zak a holdféryben, kiváncsi szemekkel. Men­
nek ismeretlen uccákon, hia házak lépnek a 
nagyok helyére, lassan ezek is elmaradnak, 
sötétség tárulkozik köröskőrü', egyszerre 
megszűnik a paták pattogása, a keramitról 
puha, poros útra léptek a lovak. Hűvös hul­
lámzással lerg a szél, kitágult a világ határa, 
különös, nyugtalanító szagok jönnek messzi­
ről, Táltos merev nyakkal, rugalmas lábbal 
lépked, paripa lett az igás’óbó', szalad a 
könnyű kocsival, büszkén hámja a farát.

Fa'uba érnek. A caend rej őző röfögést, 
mozgolódó szárny csattogást hoz az ólak fe­
lől, az istállókból tompa lábdobogást. Ezekbe 
az istállókba reggelenbint éles fénnyel, kis- 
ablakon át tör be a nspiugár a b»nne hin­
tázó zö'd dongólegyet ringatva. És reggel 
fényesség úszik a messzelátó réteken, ezek 
a rétek most itt alszanak körülötte a sötét­
ségben, életes szsgokat lehelnek. Ez jó, ez 
kell, itt nincs kőből a föld, meg kőből az éir, 
itt a Táltos szabadon vágtathatna Virág 
után I Virág ...

Horkanva megáll a Táltos, nyihogva pa­
naszos kiálltást meneszt az égnek, panaszo­
sat, megismerőt, aztán dobja magát előre, 
azzel a mozgással ahogyan mondhatatlanul 
sok évvel ezelőtt vad, szabad lovsk nyarga- 
lásztak.

Fa, bokor ugrik el mellőle,ijedten, hahózva 
áll a kocsin a kétlábú, rá sem néz a Tál­
tos, most nem ii gondol rá, hogy ő. az erő­
sebb, mert most nem ez a fő I — Az erős, 
a szabad Táltos felébredt 11 (Vége)
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Febr 28. A Lévai Kaszinó Szúdy Nándorné- 
zongora hangversenye.

Márc. 4. csütörtök délután 5 órakor az Ár­
vaház választmányi ülése.

Márc. 7. este 6 órakor a lévai Kath. Kör 
böjti kulturestje.

Márc. 14. Délután 4 órakor a Férfi Mária 
Kongregáció szinielöadása a Kát. 
Körben.

— A városi tanács ülése. A városi 
tanács csütörtökön este ülést tartott. A ta­
nács ezer koronát szavazott meg a komá­
romi Jókai szoborra egyhangú határozattal. 
Az állami polgári iskola 1936 évi zárszá­
madását letárgyalta és elfogadta. Tudomásul 
velte a tanács, hogy a lévai áll. pdgári is­
kolát körzeti po gári iskolává szervezik át. A 
város a körzeti polgári iskola céljára is ren­
delkezésre bocsátja az épületet a tulajdonjog 
fenntartásával. Egy konkrét eset kapcsán a 
tanács elhatározta, hogy a jövőben a sport­
egyesületeknek csupán kivételesi esetekben, 
nagyobb orszápo’ bajnoki vagy nemzetközi 
versenyek rendezésénél ad a város erejéhez 
mérten segélyt A gyalogjárda építésekre 300 
ezer K átmeneti kölcsönt vesz fel az orszá­
gos választmány jóváhagyásával. A városbiró 
bejelentette, hogy a villamostelepen váratlan 
rovar csolást tartottak és mindent rendben 
találtak. A városi fásítás rendszeressé tétele 
érdekében egy bizottság ankétet tartott, mi­
dőn elhatározták, hogy legelsősorban is a 
Stefánik utcának egységes fásítást ajánl és 
csinos kivitelű vasrácsokat alkalmaz a fák 
körül, továbbá pedig újabb padok és sze­
métgyűjtő kosarak rendszeresitéaét hatá­
rozta el.

indulni, mert magyar assimiláció volt már előbb is. Ezzel szem­
ben azonban kétségtelen az, hogy a fokozottabb magyar assimiláció 
csakis az 1867-es kiegyezéstől kezdődöleg datálódik és hogy a ki­
egyezés és 1890 közötti 20 esztendő folyamán végbement assimilá­
ció erejében és eredményeiben messze elmarad a következő 20 esz­
tendő, az általunk vizsgált 1800 és 1910 közötti időszak assimilá- 
ciójának mértékétől. Az 1890 és 1921-es adatok szembeállitható- 
ságát tehát erős mértékben megfelelőnek lehet mondani.

Lássuk hát őket:
a négy 

városban:
38.166
44513

a szláv 
vidéken:
120,441
66,552 

hogy eltűnt

a 159 magyar 
jellegű helységben: 

1890-ben volt magyar 594.800
1921-ben 627,452
Mit mutatnak e számok ? A szláv vidéken nemcsak,
az összmagyar arányonfelüli szaporulat 69 százalékát kitevő magyar 
többletszaporulat, de még az 1890. évi állag fele is, mert e szlovák 
és ruszin vidékeken 120,000 magyar helyett csak 66 000 számolta­
tott meg. A négy város magyarsága úgyszólván azonos maradt. Itt 
a városok esetében különben legkevésbé reális a kétféle adatok ösz- 
szehasonlitása, mert bizonyos, hogy bennük ment végbe a lakosság 
legnagyobbmérvű kicserélődése. Bizonyos az is, hogy a magyarság 
államfordulatelötti ugrásszerűen felfejlődött szaporulatának eltűnése 
nagyrészben ezen körülmény terhére Írandó. A 759 magyar jellegű 
helység tekintetében az összehasonlítás azt a végeredményt adja, 
hogy ezek magyarsága 10—15 százalékot veszített, illetőleg hasonló 
arányú réteg festődött bennük át néni magyarrá. Tudnillik e 759 
helységben az összlakosság szaporodott 1890 és 1921 között 14.7 
százalékkal, a magyarság pedig 1921. évi eredmény szerint csak 
5.4 százalékkal. A két szaporulati hányad között — a magyarság 
kárára mutatható különbség 55,316 lelket tesz ki, mihez ha hozzá­
számítjuk az e magyar helyeken kétségtelenül megvolt államfordulat 
előtti valamelyes arányonfelüli magyar szaporulatot, kijön a 10—15 
százalékos lemorzsolódás.

Az államfordulat után bekövetkezett statisztikai változás mér­
lege az 1921. évi adatok szerint tömören tehát a következő: 1. a 
magyar helységek: 10—15 százalékos lemorzsolódása, 2. a négy 
város: visszaesés hozzávetőlegesen az 1890. évi állapotra, 3. a szláv 
vidék: visszaesés az 1890. évi állapot felére.

Ez a sokban magyarázható visszaesés azonban nem állott meg 
sajnos az 1921. évi népszámlálással, hanem meglehetős erős iram­

ban folytatódott az 1930. évi számláláson. Utóbbi számlálás ered­
ménye a következő további visszafejlődést mutatja:

a 759 magyar a négy a szláv
jellegű helységben: városban: vidéken:

1921-ben volt magyar 627,452 44 513 66,552
1930-ban 606 547 40,454 34,459
a veszteség: 20,905 4,095 32,093
E népszámlálás ezek szerint még a magyar helységek összeségében 
sem mutat fel magyar szaporulatot, hanem ellenkezőleg mindhárom 

I csoportunknál nagyon jelentékeny folytatólagos veszteséget regisztrál. 
| Az együttes veszteség a három csoportnál 57,057 lélek, mely há- 
! nyadok szerint 56 százalékban a szláv vidékre, 7 százalékban a négy 

városra és 37 százalékban pedig a magyar nyelvterületre esik. Ez 
utolsó százalékszám azt a kedvezőtlen tényt jelenti, hogy a statisz­
tikai számadatok fejlődése azt mutatja, hogy a magyarságtól való 
elorientálódás — miután a szláv vidékeken már teljesen leredukálta 
a kisebbségi magyarság számát — erőteljesen betört a magyar vi­
dékekre is.

Még csak ideiktatom, hogy a kisebbségi magyarság a két 
csehszlovák számláláson milyen arányban oszlott meg három fő­
csoportjára : a 759 magyar a négy a szláv

jellegű helységben városban vidéken
lakott a magyarság

1921-ben 85 »/„-a 6 %-a 9 %-a
1930-ban 89 %-a 6 %-a 5 %-a
Az elosztódás, mint látjuk kedvező, mert legnagyobbrészünk zártan, 
tömegesen lakik.

Ezekben ismertük meg belső erőviszonyainkat és statisztikán­
kat. Most állapítsuk még meg kisebbségünk kifelé való hatóerejét, 
más nemzetiségek és népekhez viszonyított súlyát és ezután áttérek 
településszerinti helyzetünk ismertetésére, hol a számszerű felméré­
sünknél imént nyert inkább pesszimisztikus kép majd mindenesetre 
jórészben visszabillen.

Micsoda viszonylagos súlya van a mi 700—750,000 főnyi 
csehszlovákiai magyar kisebbségünknek a népek és nemzetiségek 
életében ? A % milliós számerőt ugyanis mindenesetre elérjük, ha 
az 1930. évi kereken 692,000-es fejszámunkhoz a közel 28,000 ren­
dezetlen állampolgárságú magyart és az azóta történt szaporula­
tunkat hozzászámítjuk. Nemrég mutatta ki épen a statisztikai hivatal, 
hogy csak 1930 és 34 között 25,938 fővel gyarapodott a köztársa-
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_  A Lávái Iparos Olvasókör évi 
rendes közgjülósét ma délután 2 órakor 
tartja a Honvéd utcai helyiségében.

— Közgyűlés. A Keresztény Munkás 
Egyesület ma délután 4 órakor a Barsi u'cai 
helyiségében évi tisztújító közgyűlést tart, 
amelyre az egyesület tagjait ezúton is meg­
hívja az elnökség.

_  A Lévai Nőegylet március 4 én, 
csütörtökön délután 5 órakor választmányi 
ülést tart, amelyre ezu oo hívja meg a vá­
lasztmányi tagokat a vezetőség.

— A Lévai Kaszinóban ma este 6 
órakor tartja Stúdy Nindorué Dános Lili 
zongorahaogversenyét. A liatal művészt ő, 
aki rövid lévai tartózkodása óta is többször 
mutatta meg zenei tehetségét. A következő 
gazdag műsorral fog szerepelni: 1) Ha idei: 
P-eludium. 2) Beethoven: Mondichoin szo­
náta. 3) B-ahms: R pszódir. 4) Chopin: 
Scherzo cis moll, L;szt: a) Lis jenx d'asu, 
b) Waldesranschen, Dsbussy: a) Djr.x ara- 
besque, b) C sir de Lune, Dohnányi: a) 
Sehatiwalzer, b) Cipriccio. Bs'éptidij ninci.

— Súlyos antókarambol Léva mel­
lett. Folyó hó 23 án, szerdán este P<thö 
Slndor variányi rét. lelkész Sándor nevű 
fiával motorkerékpáron Láváról hazafelé igye 
kezett. A motorkerékpárt a lelkész fia ifjú 
Pethő Sándor, gimnáziumi tanuló v zstte. A 
lévai Őrhegy szöőknél egyezerre felbukkant 
előttük Novy Ferenc, lévai lekós tulajdonát 
képező teherautó, melyet L-hiczky József 
aoffőr vezetett. Ifjú Pethő S sodor motor­
kerékpárjával a tsherautó elöl ki akart térni, 
azonban jármüve a lAroB, mily kerékvágá­
sokban megcsúszott, azokból nem tudta a 
kerékpárt kivezetni s igy az időközben oda­
érkezett teherau’ó elütötte a motorkerék­
párosokat. Mind a kitten leestek a teherautó 
alá. A teherautó soffőrje, aki előre látta a 
bekövetkezendő szerencsétlenséget, minden 
erejével a kocsit lefékezni akarta, de már 
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ezzel iim tudta elkerülni a szerencsétlen­
séget. Pethő Sándor ref. lelkész a kerekek 
alá kerü t éa amikor az autó megállót!, a 
szerencsétlenül járt lelkészt csak a teherautó 
felemelésével sikerült kihutni a kerekek alól. 
A motorkerékpárt vezető ifjú Pethő Sándor 
a tehBrauló kerekei közé esett és igy csak 
kisebb sérüléseket szenvedett. A szerencsét­
lenül járt leikészt fiával együtt a lévai kór­
házba szállítottak, ahol az igen súlyosan és 
életveszélyesen megsérü t édesapán azonnal 
műtétet hajtottak végre, állapota bár igen 
súlyos, de túl van a veszélyen. A fiát e'sö se­
gély nyújtása után házi kezdőibe bocsátották 
el. Az ügyben » hatóság nyomozhat indított 
annak kid-ritése végett, kit terhel a fele­
lősség e súlyos Imrémből ügyében.

— A Lévai Kath. Körben március 
7-én, vasárnap este 6 órakor tartja saját 
épülete nagytermében stokásoa böjti ku'tur- 
eatélyét. Hsjdu Lukács dr. komáromi beocéa 
tanár A pápaság és a magyarok eimmel tart 
elöadáít, Lányi Bibi énekel Kleiszner Pál 
zenetanár zongorakisérete mellett és Jan«on 
Jenő tanár az újabb magyar költészetből 
szavai. B tléptidij nincs. A tagokat és ven­
dégeiket ezúton hívja meg a rendezőség.

— Értesítés. A Láva és vidéké m-hísz 
egyesület értesíti összes tagjait, hogy márc. 
hótól kezdődően minden hónap első vasár­
napján délután 2 órakor a Vojnarovszky féle 
vendéglőben taggyűlést tart. Március hó 
folyamán kttidik el összes megrendelésein­
ket, ezért a március 7-iki első gyű ésen szí­
veskedjenek szükségleteiket bejelenteni.

— Házasság. Knapp Migda és Uager 
László Budapest, e hó 21-éu házasságot 
kötöttek.

— A Lévai Dalárda f. hó 24-én este 
tartotta meg évi közgyűlését a Kaszinóban 
Józsefcsek Géza elnök üdvözölte a nagy 
számban megjelent tagokat, majd Guba Já­
nos dr. igazgató jelentését terjesztette elő a 
Dalárda inu.t évi működéséről. A zárszám­
adás és a költségvetés tárgyalásával ért vé­
get a közgyűlés.

— Ma ötödször adják a „Csárdás” 
operettet. A Lévai Kath. Kör pompásan 
ÖBszejátizó operettegyütteae ma délután 4 
órakor közkívánatra ötödször adja elő a 
nagysikerű Csárdás opsreltet. Sima darab­
nak, sem az előadásnak nem kell reklám, a 
közönség sietve vásárolja a jegyeket elővé­
telben. Ssámozott helyek.

— A Lévai Izr. Hitközség vasárnap 
tartotta a Chewra, illetve temetkezési egyleti 
és kü ön az aggmenházi választásokat, a ta­
gok óriási érd sklődéae mellett, amit mi sem 
bizonyít jobban, minthogy 211 érvényes sza­
vazatot adtak le. Két lista volt forga omban 
és ez a lista győzött szótöbbséggel, amelyi­
ken Schucz I’nácz volt elnöknek jelölve. — 
A Ch wra Krdisch«“ tametkezézi é« beteg­
ápolási egylet vezetősége: elnök Schu'cz 
Ignácz, I alelnök D.-utsch Rezső. II alelnök 
Seemsre Ármin, titkár Fodor Adolf, pénztá­
ros Wsisz Ignácz, gondnok Hochberger Vil­
mos, ellenőr Rozenberg Hermán. Választ­
mány: dr. Bzlog Slndor, Bernáth Adolf, 
Deutsch Elemér, Deutzch Izsó, Engel Gyula, 
dr. Fircher István, F.scher Vilmos, Fried 
Gyű a, H rs oviét Ignác, Kertész Lajos, 
Kaiser Gáza, Knapp Gyula, Kugler Manó, 
L'-wlnger Frigyes, Piri József, Porgesz Ár­
pád, R itmann Izidor, Roth Iynác, Rónai 
Emil, Schück G'u’e, Siras»»r Simu, Stern 
József, T-kácB Simu, Vas Jenő. — Az izr. 
aggmenház egyesü et vezetősége : elnök Adler 
Gyű a h tk. elnök, ügyvivő elnök Schulck 
Ignácz chewra elnök, ügyv. alelnök Reitmann 
l’idor, pénztáros Feldmann Ármin, ellenőr 
Rosenberg Hermán, gondnok P.ck Ede. Vá­
lasztmány : Dzutach Elemér, Freyer M'r, 
Knapp Gyula, Knapp Gáza, Műnk László, 
Pick Endre, Prelaich Viktor, Reitmann Sín- 
do-, Schw irtz Ffliöp, Schlesinger Béla, Szauer 
Izidor, S rasser Samu, Sugár Mór, Weinber- 
ger László, dr. Weisz László.

— Utazási és vlzumkedvaimények 
a b.peit mezőgazdasági kiállításra. 
Tekintettél arra v nagy érdeklődésre, amely 
az O-azagos Magyar Gizdasági Egyesület 
által március 17—22 napjain rendezendő

ság magyarsága. Háromirányu hozzáhasonlitással mérhetjük meg 
ezen kifelé való súlyúnkat: mégpedig ha számukat viszonylagosan 
hozzámérjük 1. a köztársaság lakosságának számához, 2. az össz- 
magyarság számához és 3. ha összehasonlitjuk más európai kisebb­
ségek számerejével. Az összmagyarságban való arányrészünk meg­
állapításánál csak a dunai utódállamok magyarságát vesszük figye­
lembe, mert az Amerikában élő és a világ különböző tájain szét­
szórt magyarság nem képvisel a dunai államok magyarságaihoz ha­
sonló politikai hatóerőt.

Súlyos erőkifejtésre és alapos önvédelmi megszervezkedésre 
ösztönöz a köztársaságban való aránylag gyenge számarányunk. 
1921-ben 5.57 százalék, 1930-ban 4.78 százalék volt a csehszlovák 
állampolgárságú magyarok aránya, vagyis átlagosan körülbelül 5 
százalékát tesszük ki a köztársaság lakosságának.

Feltétlen javul a benyomás, ha az összrnagyarság számához 
hasonlítjuk számunkat. Magyarországon 1930-ban a magyarok száma 
8 001.112-öt tett ki, vagyis kereken 8 milliót, Romániában ugyan­
csak 1930-ban 1,370.000-et, Jugoszláviában a legutoljára közzétett 
adatok szerint 470,000-et, Ausztriában volt 1934-ben kereken 10,000 
belföldi és 8.000 külföldi magyar, vagyis összesen kereken 20,000. 
E magyarságoknak a mi magyarságunkkal együtti 10,580.000-es 
összegének, mi, a csehszlovákiai magyar kisebbség 7 százalékát 
tesszük ki, vagyis közel tizenötödrészét.

Már tekintélyt kölcsönzővé lesz azonban súlyúnk, ha számun­
kat más közismert európai kisebbségek számához hasonlítjuk. Ke­
vesen tudják például, hogy számunk közel áll a svájci franciák szá­
mához, hogy számunk egyenlő a nagy nemzetközi porondon sokszor 
szereplő németországi lengyelek számával. Hogy számunk lényege­
sen meghaladja az ugyancsak súllyal emlegetett olaszországi jugosz- 
lávok, olaszországi németek és svájci olaszok, vagy például az ön­
kormányzati jogot biró csehszlovákiai ruszinok és a hires finnországi 
svéd kisebbség számát. Hogy többen vagyunk, mint a walesi és 
skóciai kelták együttesen, vagy a spanyol- és franciaországi basz­
kok ugyancsak összeszámítva. Tehát nemzetközi tradícióval rendel­
kező népcsoportoknál és nagyhatalmak jelentős szerepet játszó ki­
sebbségeinél vagyunk erősebbek.

Súlyúnkat ezen háromirányu Jiozzáhasonlitás összegezése alap­
ján önbizalomkeltönek és feltétlen számottevőnek kell Ítélnünk.

Számszerű felvételnél precízebb képet kapunk kisebbségünk

| helyzetállományáról, ha állagát területi alapon vesszük fel. Láttuk, 
hogy kisebbségünk lakhelyszerinti elosztódása kedvező, mert csak­
nem 90 százalékunk lakik tömegesen magyar jellegű helységekben. 
Nézzük most, hogy ezen magyar jellegű helységek miként fekszenek 

i földrajzilag: zártan vagy szétszórtan ? Fennmaradási ellenállóképes­
ségünk szempontjából kedvezően vagy kedvezőtlenül ?

Magyar jellegű helységeknek, a törvényes rendezésnek is meg­
felelően azokat értjük, melyekben legalább 20 százalék magyar la­
kik. Mint már az előzőekből tudjuk 759 ilyen helysége van a Köz­
társaságnak. Ezekben úgy 1921-ben, mint 1930 bán megütötte a 
magyarság a 20 százalékot. E 759 helységhez inég vagy 6 hely­
helységet kell hozzászámítanunk, hol 1930-ban a magyarság alul 

, maradt a 20 százalékon, de előző adataik alapján jelenlegi adatai­
kat okvetlen átmenetinek kell tartanunk. Ez a 100 százaléktól egé­
szen le 20 százaléknyi fokig magyarságot magábafoglaló 765 hely­
ség alkotja kisebbségi nyelvterületünket.

Mind a 765 helység Szlovenszkó és Podk. Rus déli felén te- 
’ rül el, végig a déli magyar határ mentén és vidékén — hol szé- 
; lesebb, hol keskenyebb sávban, többhelyütt benyúlva a két ország­

rész belső területeinek irányába is. Földrajzi fekvésük vidékenként 
nemzetiségileg kedvezőnek mondható, mert a 765 helység közül 
720, vagyis 94 százalékuk alkot — ha hosszú és néhol keskeny 
is — de mégis egységes területet. Olyan zárt területet, melyet elég 
jelentéktelenül tűzdelnek csak meg nem magyar jellegű helységek. 

; A további 45 helység, vagyis a helység 6 százaléka nyelvszigete- 
j két alkot, de ezek általában, szintén az egységes kisebbségi nyelv­

terület északi nyelvhatárához közel fekszenek és azok ható-szféráján 
. belül esnek.

Az ország déli határvidékén végighúzódó nyelvterületünk foly­
tonossága két helyen szakad meg. A kékkői járásban egy mind­
össze két község kataszteri területe által alkotott keskeny folyosó­
val és Kassa alatt. E két helyen, valamint nyelvterületünk nyugati 
csúcsa felett Pozsonynál a szlovák nyelvterület leér a magyar or­
szághatáráig. Egységes nyelvterületünk szerint három nagy tömbből 
áll: a nyugati legnagyobb részéből, mely Pozsony alól a kékkői 
járás közepéig húzódik, azután a középső részből, mely innen kez­
dődőig egészen Kassa alá ér és a keleti részből, mely a Kassá­
tól délkeletre fekvő vidéktől a csehszlovák—magyar—román hár- 

| mashatár vidékéig terjed. (FoIyt köv)
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mezőgazdasági kiállítása iránt a külföld ré­
siéről megnyilváiült, • rendezöbizottság min­
den lehetőt megtett sz irányban, hogy a 
kiállitáa kü'földi látogatói minél kisebb költ­
séggel utazhassanak a kiállitáa megtekinté- 
sérr. Ennek érdekében 9 állam (Csehország. 
Jugoszlávia, Románia, Ausztria. Bu'gária, 
Görögország, Lengyelország, Ó.aazorsiág,
Törökország) területén különféle 25—65 
%-ig terjedő utszasi és hszai vuumkedvez- 
ményeket eaibözö t ki a rendezőség, amelye­
ket a kiállítási igazolványok alapi in bárki 
igénybe vehet. A kiál itáa alkalmából márc us 
11 —22-ig a kiállítási igszo vány és u'levél 
felmutatása mellet', vizűm nélkül lehet Buda 
pestre utazni. A vízumot utólag 250 Pengő 
kezelési költség lelizetese meüett kell meg­
szerezni a kiállítást megelőzően r. külföldi­
eket ellenőrző országos központi hatóságnál 
(Budapest, IX, Fjvámpalota) a kiállítási na 
pokon pedig a kiállítás terülftén működő 
utlevélkirendeltségnél. Az ö*sz rs magyar vas 
utakon és hajókon március 11—22 ig Buda­
pestre a határtól féláru menetjeggyel lehet 
utazni és ugyancsak féiáru menetjeggyel le­
het Budapestről vissza, vagy bármely más 
irányban es határállomáson át elutazni márc 
hó 17—31 ig E kedvezmény bármely vo­
natnem es kocsiosztály használatánál élvez­
hető. Az utazást idejövei, valamint vissza­
menőt egy-egy ízben meg lehet szakítani. E 
kedvezmények igénybevételére jogosító kiállí­
tási igazolványokat Pozsonyban a Nagybir­
tokosok. B rtokosok és Bérlők Országos Gaz 
dssagi Egyesületénei (S'enkitwicová 2) lehet 
beszerezni. Az igazolvány a kiállitáa kétszeri 
díjtalan megtekintésére jogosít.

— 18 szloveoszkói járásban 1756 
holdon engedélyezték a paprtkaterrue 
lést. A földművelésügyi minisztérium már 
kihirdette a szlovenszkói paprikatermeiés vi­
dékeinek és vetési területeinek megállapítá­
sáról szóló rendeletet. Kereskedelem céljára 
a rendelet értelmében csak az érsekujvárí, 
ogyallai, párkányi, zselizi, ipolysági, lévai, 
verebélyi, komáromi, dunaszerdahelyi. vág- 
aellyei, ga'ántsi, somorjai, modori, nagyszom­
bati, galgóci, nyitrai, tapo csányí és aranyos- 
maróti járásokban szabad paprikát termelni. 
Ebben a 18 járásban a földművelésügyi mi­
nisztérium összesen 873 hektár, vagyis 1756 
ho'dnyi területen engedélyezte a kereskedel­
mi célokra szolgáló paprika termelését.

— A Nagynallói Ref. Ifjúsági Egye 
éfl'et farsangi estélye nagy sikerrel zaj­
lott le a község vendéglőjében. Sünre ke 
rült Tóth Ede: Falu rossza c. népszínműve. 
Balázs Lajos, mint Feledi Gáspár, S rántó 
Pál, mint Gonosz Pista eredeti tősgyök»rea 
magyar parasztot vitték a színpadra. S:ép 
szinésztebetséget árultak el: Szilvás Lajos, 
Konca Jolán, Bera Gyula, Szőr Ágnes, Csőn 
ka Bözsi, Ku'csár Margit. Nagy Lajos, mint 
Göndör Sándor a falu rossza kitűnőt alkotott, 
úgyszintén partnerei Ferencz Bözsi, mint 
Finum Rózsi és Komáromi Joláo, mint Fe­
ledi Boris nagy átérzéssel előadott énekszá­
maikat élvezettel hallgatta a közönség. Bsra 
Lajos, Balog János és Kósa Ferencz, mint 
cigányok humoros alaknásukkal neveltették 
meg a közönséget. Földi János, Komáromi 
Gjula, Ferencz Lajos, Zsidó Irén, Szőr Ist­
ván, Balogh Gyű a és Ördög Sándor sokban 
hozzájárultak a darab sikeréhez A népszin 
müvet Kömley László ig. tanító és Sreciő 
Sándor tanító rendezték.

— Az államadósságok Igazgatósága 
fizet. A csehszlovák államadósiágok igaz­
gatósága közli, hogy a március 1-én esedé­
kes 5 százalékos állampénztári utalványok 
előzetes beváltására már most beterjeszthe- 
tök a nevezett igazgatóság likvidaturájához 
Ezzel egyidejűleg beterjesztendők az összes 
eddigi szelvények is és a szelvényutalványok. 
Az államadósságok igazgatósága közli, hogy 
a március 15-én esedékes 3 százalékos állami 
törlesztési unifikációs kölcsön szelvényei elő­
zetes beváltás végett március 5 tői terjeszt­
hetők be a nevezett igazgatóság likvidaturá­
jához. A március 1 én esedékes 5 százalé­
kos állampénztári utalványok, továbbá a 3.75 
százalékos állampénztári utalványok és az 
1938 szeptember 1-én esedékes 3.75 száza­
lékos állampénztári utalványok szelvényei 
előzetes beváltás végett a nevezett állam­

igazgatóság likvidaturájához már most be­
terjesztőétől.

— Gyiszhfr. Budapestről kadtuk a szo­
morú hirt, hogy özv. nagyká nai Levatich 
Gosztávne, srü'. R manóczy Mária, 83 éves 
korában, Budapesten elhunyt és f hó 27-én 
nagy részvét mellett temették el a farkasréti 
temetőben. A megboldogult igazi mintaképe 
volt a régi iévai nagyasszonyoknak. Felesége 
volt néhsi Livatich Gusztáv lévai ügyvédnek, 
aki a közéletben nagy szerepet játszol!. 
Hosszú évtizedeken keresztül itt é t városunk­
ban és élénk tevékenységet fejtett ki a tár­
sadalmunk minden jótékony megmozdulásá­
ban. A Lévai Nőegyietnek 1897-től 1904- ig 
ele nöknője volt és tevékenyen munkálkodóit 
az Árvsház fenntartása érdekében. Férjé ha 
tála uán gyermekeihez költözött Budapestre 
és ilt érte most a halála. A megboldogult­
ban dr. hangai Stabó Gyu áné szül. Levatich 
Irén és özv. Hets Béláné szül. Livatich Má­
ria édesanyjukat gyászolják.
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Zilahy : A fegyverek visszanéznek 31.20
Makkay : Holttenger 30.—
Traven : A taliga 18.—
Aszlányi : Ozöngáz 22.50
Vicki Baum ; A kariér 13.—
Jávor: Szomorú vasárnap 12 —
Horváth — Németh : A kegyenc 20.80
Priestky : Faravay (az álmok szigete) 42-

NYITRAI és TÁRSA
III könyvkereskedésében — Léván.

— A gazdasági gépek tulajdonosai­
nak és ások családtagjainak baleset­
biztosítása. Az 1911. évi XIII. t. c. 5. §-s 
értelmében a mezőgazdasági gépek tulajdo­
nosai kötelesek az e gépeknél dolgozó összea 
munkást a mezőgazdasági munkások pénz­
táránál biztositanú E rendelkezés előnyös 
vol'a srra vonatkozott, hogy netáni balesetek 
előfordulásakor a kezelési, temetkezési stb 
költségeket nem a géplulajdonos, hanem a 
pénztár volt köteles viselni. A pozsonyi or­
szágos hivatal 21590-14 937. sz. fennti tör­
vénnyel kapcsolatos uj rendelkezése az ezen 
gépeknél dolgozó gazdákra és ezek család­
tagjaira is kiterjesztette a kötelező biztosí­
tást Tanácsos, hogy az érdekelt kisgazdák 
az illetékes jegyzöaégbez forduljanak, ame­
lyeknek egyébként a vonatkozó hivatalos 
nyomtatványokat már elkü'dötték.

— A lévai járóét magyar közmű­
velődési testület f. hó 24-én este a vá­
rosháza nagytermében a közönség nagy ér­
deklődése mellett tsrtotta meg utolsó nép­
művelő estjét Németh István László, a kiváló 
pozsonyi zeneszerző és zongoraművész a 
magyar népi zenéről tartott tartalmas elő­
adást. Kimutatott a magyar népi zene mér- 
h itetien kincseire. Foglalkozott a nagy ma­
gyar népdaigyüjtők, Bartók Bála és Kodály 
Z >1 tán megbecsülhetetlen munkásságával. — 
U áni Vasi Lástló iró a „Csehszlovákiai 
magyarság ős Európa" cimeo nagy érdeklő­
dés es figyelem mellett neszét a magyarság 
aktuális problémáiról éa európai helyzetéről. 
Érzel az előadással a lévai járási magyar 
közművelődési testület befejezte az idei ér­
tékes e őadássorozatát, melyre még vissza­
térünk.

— Dr. Kalorl Kálmánnak Az eszter­
gomi várbeli ásatások cimű a Pozsonyban 
ás Érsekújváron nagy sikerrel előadott ta­
nulmánya a napokban jelent meg a Magyar 
Minerva januári ós februári számaiban. A 
folyóirat kiadóhivatala (Pozsony, Ságner u. 3) 
a tanu'mányt tartalmazó kát füzetet 6 K 
posta bei vég ellenében küldi meg az érdek­
lődőknek.

— A Magyar Minerva februári szá­
ma a napokban lelent meg érdekes tarta­
lommal. Rimányi József: Pozsonyi emlékeim. 
Tamás Lajos: Magános gázlámpa. Kristály 
István: Esik a tavaszi eső. Takáts Gyula 
Riókért. Mezey Gábor: Baumgarten-dij. Re­
ményi József : [zenei. Kristály István : Ezüst­
koszorú, gyöngvösbokréta. —Gondoztok.— 
Nyiresi-Tichy Kálmán: Cinege ur végzetes 
tavasza. (2.) Flórián Tibor: Ágyak. Haiczl 
Kálmán : Az esztergomi várbeli ásatások. — 
Gondolatok. — Tamásné Zsadányi Mária: 
Forrástól a tengerig. Farkas Geiza : A mun­
kaalkalom központi kérdése. Krakovszky 
Lenke : Tartozás. W. Wimbsrger Anna : Né- 
lány őszinte szó a magyar filmekről. Mezei 
Gábor, Reményi József és W. Wimberger 
Anna könyv- és filmkritikái. A havonkint 
megjelenő folyóirat ára egész évre 30 korona. 
Kiadóhivatal Pozsony, Segner u'ca 3.

— Megjelent az UJ Élet februári 
száma. Az ifjú katolicizmus szociális és vi­
lágnézeti folyóirata, a Kassán szerkesztett 
Uj Élet második száma változatos tartalom­
mal jelent meg. A lap felöleli kisebbségi éle­
tünk minden aktualitását, hozzászól a világ­
események nagy zűrzavaraihoz. Bő tartalmát 
fényesebben bizonyítják a következő címek: 
Prohászkz mondja Szent Imréről. Kérdések 
vonalán: Pellengér, — Jókai-szobor, — A 
Mesaryk Akadémia, — Nincs megállás. Du­
dás Kálmán: Ö egykés község. Meskó La­
jos : A magyar rokonság. S tekerjessy János : 
Az esztergomi várfeltárás. Dr. Pieitfer Mik­
lós : A szentek és szók segítségül hívása. 
Gondos Sándor: Lélek fogyasztás. Sremle : 
Vándor vagy bujeosó. — A neodatwinizmus 
és igazság. — A népművelés szakszeiűsége. 
— Jogtörténelmi vizsgák. A szenzációsan 
szerkesztett eutópsi tekintélyű folyóiratnak 
csak 30 K az évi előfizetési dija. Kiadóhi­
vatal : Rozsnyó, Masaryk tér 4.

— Az Apolló mozgóban ma d. u. 2 
és 4 órakor népslöadásban utoljára megy a 
nagy sikert elért Krisztina királynő cimü 
monumentális történelmi film Greta Garbóval 
a főszerepben Este Allotria cimű nagyszerű 
német filmet pergetik le. Ez a film az idény 
egyik legjobb filmé. A főszerepekben Renate 
Müller, Jenny Jugo, Adolf Wohlbrück ját­
szanak. Szerdán és csütörtökön Vihar Gran 
Chsco lelett cimű izgalmas repü ődrámát fog­
ják bemutatni Ez a csodálatossá szép én 
érdekes film az önfeláldozás és az igaz sze­
retet nagy filmé. Főszerepeket Jack Holt, 
Mont Barrieo, Antonio Moreno. — Pénteken 
szombaton és vasárnap (március 5, 6, 7-én 
az idény egyik legnagyobb filmét, a Tarzab 
és életpárja című gyönyörű filmregényt mu­
tatják be. Az őserdő közepén léiért küzdő 
emberpár nagy heroikus harcát látjuk a min­
dent megváltó nagy szerelemért. A Tarzant 
Jonny Weissmütler játssza.

— As Orlent mozgóban ma délután 
népelőadás keretében szenzációs artista drá­
mát, a Varietét pergetik le. A főszerepeket
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Albert Haes es Annabella játsszák. Este 
utoljára a Keresztesek című nagysikerű fil­
met fogják előadni. A főszerepet Loretta 
Young alakítja és a drámának több mint 
50.000 szereplője van. Márciut 1-én és 2 án 
Kulich Nsninka házassága című kedves, szép 
énekes vígjátékot mutatják be. Ez a film 
mely Ignát Hermann regényéből készült, a 
hazai lilmgyáttás egjik legszebb alkotása. 
Zenéjét Dobes József szerezte. A főszerep­
lők Antónia Nedosianská ős Jára Kohout. 
Március 5—7-ig az idei szezón legnagyobb 
filmét, a Kleopátrát fogják bemutatni.

Jön a tavasé, a természet ujraébredés 
sőt jelenti, ne hanyago'ja el gyümölcsfáit és 
szőlőjét. Az összes permetező anyagok és 
gazdasági cikkek raktáron. Dendrin és neo- 
dendrin, Poksin, Sotar, dohánykivonat, urá- 
niazöld stb. valódi minőségben. Kizárólago- 
egyedárusitás P1CK ENDRE Medicina! Dro­
géria.

Vetőmagtól függ a gazda jóléte, miért 
is várakozás elkerülése végett már most 
küldje a vetésre szánt gabonáját tisztitás 
végett Ungár Sándor kiskálnei vetőmaglisz- 
titó üzemébe.

Hölgyek figyelmébe I Mindenki meg­
fordul ön után, ha parföm, kölni és púderét 
Ph. Mr. PREISICH drogériában szerzi be.

VALUTAÁRFOLYAMOK 

Baramagyal Népbank íavlae, jelentése

febr. febr.
20 án 27-én

100 pengő — —
100 osztrák schilling 

1 angol font — — 
1 amerikai dollár

100 svájci frank —
100 francia frank —
100 líra _ — —
100 német márka —
100 dinár — — —
100 lei - - -

566 50 571.50
_ 541.50 541 50
_ 142.85 142.35
_ 28.80 28.80
_ 664.50 664.—

185 80 186.15
14110 141.60
707.- 720.50

64-20 65.45
— 18J5 1840

Adakozzunk

a Jókai-szoborra !

SPORT Rovatvezető : BOROS BÉLA

Komáromi Kath. Legény Egylet—Ju- 
ventus 5:4 asztali teniszmérkőzés, a fárad­
sággal küzdő lévaiakkal szemben a szeren­
csésebb komáromiak nyertek meg. A mai 
revanche mérkőzést minden bizonnyal a Ju- 
ventus fogja megnyerni. Részletes eredmé­
nyek : Zelezny—Kaltanekker 3:0, Kádár— 
Zsentek— 3:0, Várady—Lovászy 3:0, Nyíri— 
Beleznay 0:3, Szumrák—Lóránt 1:3, Baranya 
— Langszald 0:3. Férfi páros: Várady, Kádár 
—Zsentek, Lóránt 3:0, Nyiri, Szumrák—Be- 
laznay, Kaltanekker 0:3, Baranya, Zelezny— 
Langszald, Lovászy 1:3, az előlállók a Ju- 
ventus játékosai voltak.

Ma d. e. 10 órakor az LTE pályán két 
kapus futball nagy tréninget tartanak az LTE 
csapatai.

Vas Jenőt a déli kerület választmánya, 
az intéző bizottságba választotta.

Az SK Levice vasárnap tartotta közgyű­
lését és a következő tisztikart választotta: 
Diszelnökök Borecky ezredes, Cehák törzs­
kapitány, prof. Kozák, Lisy ig. Mischák, 
Pokorny, dr. Ravasz, dr. Suchy, dr. Vidliéka. 
Ügyvezető elnök: Palkovich törzskapitány, 
alelnökök: Mlynárik, Vesely, titkár: Ambro, 
csapatvezető : Bújna, ifjúsági vezető : Schmidt- 
Fajlik, számvizsgálók: Smida, Hentz, pénztár­
nok Marenéák, segédpénztárnokok : Holy és 
Boros, könyvelők: Kukura, Paníek, szertá­
ros : Drenka, jegyző: Fiax és 23 tagú vá­
lasztmány. A közgyűlés a futball szakosztály 
vezetőségébe elnöknek Otypka törzskapitányt, 
intézőnek Hanzlikot, jegyzőnek Lieskovskyt és 
16 tagú választmányt delegált.

Az LTE úszó és vizipoló szakosztálya 
a múlt évben dr. Orosz Imre vezetése mel­
lett működött, a tréneri teendőket Kvitt La­
jos, az adminisztrációt Link Tibor végezték. 
Léván Komáromot a vizipolóban legyőzték, 
mig az uszószámokban az LTE versenyzői 
vereséget szenvedtek. A komáromi revanche 
mérkőzésen éppen fordított volt az eredmény, 
mert az LTE az úszó számokban győzött, 
mig a vizipolóban a szokatlan pályán vere­
séget szenvedett. Tekintve, hogy a bajnok­
ságok későn voltak, azon már az LTE nem 
vett részt. Az úszószakosztály igen kiváló 
anyaggal rendelkezik, úgy a férfiaknál, mint a 
nőknél és különösen a fiatalok között van 
egy-két egészen jó tehetség, akik megfelelő 
tréningek után elsőrangú eredményeket fog­
nak majd elérni.

Jótékonyság.
A Fiatalságot Védő Egyesület konyhájára 

a következő ajándékok érkeztek: Lschky 
Elek 30 kg szilva, Gambali Testvérek 5 kg 
szilva, Protestáns Nőegylet 100 K, Adler 
Emilné 50 K, dr. Prisner Gyuláné 50 K.

Az adományokért a fentnevezett egyesület 
elnöksége ezúton is hálás köszönetét mond.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése.
Születések. Ákosi László és Dohány Júlia fia 

László. — Búra Sándor és Lehotkai Irma fiai Bá­
lint és Sándor (ikrek). — Kacian Sándor és Porub- 
szky Ilona fia István.

Házasságok. Vecsei László Ágoston ref. Bottlik 
Irma ref

E A Bars heti rádió műsora:

Vasárnap
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hírek. 14.15 

Mezőgazdasági előadás. 18 Előadás a Mintafaluról.
18.20 Vonósnégyes. 22 25 Külügyi negyedóra.

BUDAPEST. 9.30 Hírek. 10 Ref. istentisztelet II 
Rk. mise. 12.30 Operaházi zk. 13 45 Rádiókrónika. 
14 Hanglemezek. 15 Gazdasági tanácsadó. 15.50 
Hangverseny. 16.30 Előadás a szövetkezetekről. 17 
Pertis Pali cigányzenekara 17.55 Vidám negyedóra. 
18.15 Osztrák hangverseny, közv. a Vigadó nagy­
terméből. 17.15 „A száműzött kos“ előadás. 19.45 
„Keringő es szerelem" hangjáték 3 részben. 21.35 
Hírek. 22 Lakatos Vince cigányzenekara, Kalmár 
Pál énekével. 23 Kertész M. jazz-zenekara.

PRAHA. 17.35 Tarka dalos, zenés est. 19.05 Le­
mezek. 19.30 Rádiózenekar. 23.30 Lemezek.

WIEN. 11.45 Szimfonikusok. 12.55 Hangv. 15.40 
Vonósnégyes. 17 Rádiózk. 16.20 Kabaré. 20.10 Zon­
gorahangverseny. 22.30 Jazz.

Héttó
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hírek 18 Peéry 

Rezső előadása. 18.15 Magyar népdalgyűjtés Szlo- 
venszkón, előadás zenés szemelvényekkel.
. BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hírek 12 05 

Eneknégyes. 12.45 Hírek. 13 Rendörzenekar. 16.15 
Diákfélóra. 16 45 Jazz-zene. 17 35 Zenés részletek 
„A primaddonna férje" c filmből. 18 Előadás. 18.30 
Rácz József cigányzenekara. 19.30 Két elbeszélés. 
22 Filharmóniai Társaság hangversenye. 21 Hírek.
22.20 Hanglemezek. 23,05 Sárai Elemér cigányzene­
kara. 0.05 Hírek.

PRAHA. 17.30 Zongorahangv. 18.55 Lemezek.
19.25 Katonazenekar.

WIEN. 12.20, 13 10, 14, 16 Lemezek. 17.45 He­
gedűjáték. 20 Vorarlbergi est. 21 Bécsi szimfoniku­
sok. 2220 Hangverseny.

Kedd
BRATISLAVA 8.05 Iskolarádió. 10.10, 14,05,22.15 

Hirek. 18 Előadás Arany Jánosról. 18.10 Magyar 
dalok. 18.30 Munkásnegyedóra.

BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 
Csorba Gyula cigányzenekara. 12.30 Hirek. 13.30 
Hangverseny. 16.10 Asszonyok tanácsadója. 16.45 
Hirek. 17 Előadás. 17.25 Hanglemezek. 18.35 Fel­
olvasás. 19.05 Magyar nóták két zongorán. 20.10 
Közvetítés a Szegedi Városi Színházból „Ninon sze­
relme". operett 3 felv.-ban 11 képben. 21.15 Hirek. 
22.45 Öreg cigányprímások zenekara.

PRAHA. 17.30 Hegedűjáték. 18.20 Hangverseny 
19 Lemezek. 20.30 Hangjáték. 22.20 Vonósnégyes’

WIEN. 12 Zene. 14, 16 Lemezek. 17.25 Ének- 
hangv. 17.45 Zongorahangv. 19.10 Házizene. 19.25 
Opera. 22.20 Bécsi zene.

Szerda
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Elő­

adás. 18.10 Zongorahangv. 18.35 Sportszemle.
BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Hanglemezek. 12.30 Hirek. 13.30 Szalonzene. 16.15

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni!

I I I l ’é ' 75x220 nagyságban, tükör- 
UZlOtáJtO üveggel és egy duplaszárnyu 
ajtó 130x255 cm olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Hálószobabutor
40 alatt.

használt, olcsón 
eladó, Honvéd u.

221

Különbejáratu
szám.

bútorozott szoba 
kiadó, Schoeller 20.

222

!/■ I ■ ház szoba, konyha, speiz, veranda
1x1300 és kerttel, IX. utca 25. 223

1
Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Előadás. 17.30 Lendvai 
Jóska cigányzenekara. 18.20 Előadás. 18.40 Észt 
énekhangv. 19.15 Gál Gyula klasszikus előadóestje.
20 Zongorahangv. 20.30 Külügyi negyedóra. 20.55 
Hirek. 21.15 Magyari Imre cigányzenekara. 22 Ope­
raházi zk. 23.30 Tánclemezek.

PRAHA. 16.40 Muzsik szalonnégyes. 17.50 Leme­
zek. 19.20 Jazz. 20.20 Dalok. 21 Filharmonikusok.
22.20 Fok-zenekar

WIEN. 12, 14, 16 Lemezek. 17.20 Dalok. 20.(5 
Rádiózenekar. 22.20 Vonósnégyes. 23 Lemezek.

Csütörtök
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Nói 

negyedóra. 18.10 Hangverseny. 18.30 Közgazdasági 
negyedóra.

BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 
Szalonzene 12.05 12.30 Hirek. 13.30 Suki Tóni ci­
gányzenekara. 16.15 Előadás a háztartásról. 16.45 
Hirek. 17 Méhészeti tanácsadó. 17.30 Zongorahangv. 
18.05 „Édes anyanyelvűnk" előadás. 18 35 A bor­
nak dicsérete. 19.20 Operaház előadása „A végzet 
hatalma" opera 3 felv. 20.50, 22 Hirek. 23.10 La­
katos Tóni cigányzenekara.

PRAHA. 17.15 Puskin-dalok. 20.45 Hangképek.
21 Rádiózenekar.

WIEN. 12, 14.10, 16 Lemezek. 17.40 Hangverseny.
19.25 Eneknégyes. 20 Dráma. 22.20 Lemezek.

Péntek
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 Be­

számoló a hétről. 18.10 „Masaryk hitvallása" fel­
olvasás. 18 30 „Masaryk mint szociológus" előadás'

BUDAPEST. 6.45 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 
Szimfonikus zenekar. 12.30 Hirek 13.30 Hanglemezek. 
16.15 Diákfélóra. 16.45 Hirek. 17 Előadás. 17.30 
Kiss Jóska és cigányzenekara. 18 40 Csevegés. 19.05 
Enekhangverseny. 20.10 Irodalmi est, közvetítés a 
Zeneművészeti Főiskolából. 21.50 Hirek. 22.10 Sza­
lonzenekar. 23.35 Jazz-zenekar.

PRAHA. 17.15 Vonósnégyes. 19.10 Dalok. 20.30 
Hangjáték. 21.30 Zongorahangv.

WIEN. 12, 14, 16 Lemezek. 17.25 Hangverseny
19.25 Rádiózk. 20 50 Szimfonikusok. 22.20 Zene.

Szombat
BRATISLAVA. 10.10, 14.05, 22.15 Hirek. 18 „A 

világ szava T. G. Masarykról" montázs.
BUDAPEST. 6.15 Torna, lemezek 10 Hirek 12.05 

Hanglemezek. 12.3 i Hirek. 13.30 Zongorahangv. 14 
Hegedűjáték. 16.15 Mese. 16.45 Hirek. 17 Szalon­
zene Szedő Miklós dr. énekével. 18 Mit üzen a 
rádió? 18.30 Jazz-zene. 19.40 „A szókimondó asz- 
szonyság*  vígjáték 3 felv. 21 15 „Szent István" Öreg 
Diák Egyesület műsoros estje. 22.10 Hirek. 22.25 
Bura Sándor cigányzenekar. 23 Budapesti Hangver­
seny Zenekar.

PRAHA. 11.05 Szalonnégyes. 13.30, 22.20 Lemezek 
22.35 Tánczene.

WIEN. 12 Zene. 13.15, 14, 16.55 Lemezek. 18.10 
Népdalok. 19.10 Operett. 22.20 Énekhangv. 22.50 
Tánclemezek.
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Belvárosban LS& “KkS
április 1-töi kiadó. Cim a kiadóban.

Motorkerékpár
hető Bottka utca 22. 192

]/• I ■ I Utcai 2 szobás lakás és szoba,
MaCJO ! konyha udvarban. Koháry u. 18.
__________ 219

költőtojás állandóan kapható 
Orn az Erzsébet malom farmánál. 

Tőrén. Megrendelések Léván, a Báti utcai 2. 
sz. alatt lévő irodába, vagy a tőrei irodába 
küldendők. g

D ' L J ' fél hold szántóföld az öreg- 
OeroeauO vágóhidnál. - Megtudható: 
Perec utca 21. 209

TI J ' L ' Alsószecsén jó állapotban ciaao naz lévő gazdasági lakóház 
tehermentesen szabadkézből. Özv. Kemény 
Jónásné, Alsószecse. 220

Szőlők telepítését, SkT’
Berlandieri és Ripária alanyok kiváló csemege 
és borfaj gyökeres oltványok szállítását kész­
pénz garanciával vállalja : Geleta, oki. szőlész, 
Sahy. Megrendelhető az egyesült párt irodá­
jában is. Masaryk utca 8. igi

utca 25 számú ház nagy kert- 
, tel és udvarral. Bővebbet: 

Csuvara, Húrban utca 26. 210

l li ká-r J°kai utca 22 eladó, 5 szoba, 
L/J HaZ, mellékhelyiségekkel ápr. 1-én 
beköltözhető. Ugyanez bérbeadó is. Bővebb 
felvilágosítást ad: Kotnlós, ingatlan forgalmi 
iroda, Komarno. 212

Ház
gériában.

eladó, évtizedek óta fennálló üzlet­
helyiséggel. Bővebbet: Knapp dro­

ÜZLETNYITÁS!
Van szerencsénk a n. é. közönség 
b. tudomására hozni, hogy Léván, 
Szepessy utca 20-ik számú házban 

bútor raktárát

214

HAN60S APOLLO MOZÍÓ

HÍRMŰSORA:

Egy szoba kiadói Vágóhíd
Pákozdy Béla

u. 2-

szoba, konyhás lakást keresek. Cim 
a kiadóban. 216

Február 28-án, vasárnap délután 2 és 4 órakor nagy
NÉPELÖADÁS!

Q R E T A GAR B I)'
JOHN G1LBERT 
íegjobb szerepükben: a

KRISZTINA KIRÁLYNŐ

C|_ J - Vágóhíd u. 17. számú sarokház.
LloOO Érdeklődni lehet: Bottka u. 18. 
szám alatt. 217

szoba kiadó március 15-től, Koháry 
utca 40. 218

nyitottunk. Mielőtt lakását berendez­
né, saját érdekeben fáradjon el hoz­
zánk és vételkényszer nélkül győ­
ződjön meg, hogy nálunk a legma­
gasabb igényeknek is megfelelő bú­
tort, eddig még nem tapasztalt ol­
csó áron vásárolhat. Teljes lakbe­
rendezéseket rendelésre is készítünk.
A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve, maradtunk tisztelettel 

KISS TESTVÉREK 
MŰBÚTOR ASZTALOSOK.

c. monumentális történelmi 
filmben. Kiváló rendezés.

Ma, vasárnap este 6 és 8 órakor az idény 
legnagyobb filmé, filmgyártás gyöngye, 
WILLY FORST mesteri rendezésében : 

| ALLOTRIA |
Főszereplők :

Renate Müller, Jenny Jugo, 
Adolf Wohlbrück, Heinz Rün- 
mann és Hilde Hildebrand.

Március 3- és 4-én, szerdán és csütör­
tökön este 8 órakor izgalmakkal teli, 
elejétől végig lebilincselő repülődráma :

Vihar Gran Chaco felett
Az önfeláldozás és őszinte szeretet 
nagyfilme. Főszereplők:

Jack Holt, Mona Barrieo, Antonio Moreno

Nem szabad

rádiót vásárolni

ni

VÉDEKEZZEN
idejében

a gyümölcsfák kártevői ellen !

csak ott, ahová a bizalma viszi!!!

A legrégibb radio-szaküzlet

RADIO-CENTRAL

KERN TESTVEREK
áruháza, Léván. Alapittatott 1881.

Gyümölcsfa karbolineumok, Den- 
drin, Neodendrin, Mixdrin, Sul- 
fomag, Arsulmag, Herbar, Poksin, 
stb. permetezőszerek, Sotor, her- 
nyóenyv, ojtóviasz, rézgálic, réz- 
kénpor, raffia, mülép, és méhé­
szeti szerszámok, kerti pázsitfű- 
mag állandóan raktáron.
Gyümölcsfa védelmi szaktanácsok­
kal! készséggel szolgálunk.

Március 5-én, pénteken este 8 órakor 
Március 6-án, szombaton este 8 órakor 
Márc. 7-én, vasárnap este 6 és 8 órakor 
DZSUNGEL - FILMU JDONSÁG I!

BAROSKA,
KÁLNAI UTCA 3. TELEFON 130.

TARZAN
ÉS ÉLETPÁRJA

Minden házba egy

Pfaff varrógép
Kedvező 
fizetési feltételek 1

Az összes I :
gyártmányú kerékpárok 

nagy választékban 11

Halászati és vadászati
cikkek 1

Harc az őserdő vadállataival a létért. 
Meseszép, festői természetfelvételek, 
kifogástalan rendezés. - Főszereplők : 

JOHNNY WEISSMÜLLER, 
MAUREN O’ SULLIVAN

Gramofonok és 
lemezek!

Legújabb felvételek 1

Lőpor
és robbantószer 
áruda I

ORÍBNT
Vasárnap, február 28-án délután 2 és 4 órakor rendkívüli szenzációs 

népelöadás 1 Izgalmas dráma az artisták életéből 1 

VARIETÉ
Főszereplők : HANS ALBERS, ANNABELLA, ATTILA HÖRBIGER

Febr. 28-án, vasárnap 6 és 8 órakor utoljára a nagysikerű film:

KERESZTESEK
Rendező: Cecil B. de Mille. Főszerepekben : LORETTA YOUNG, 
Henry Wilcoxon, lan Keith, Joseph Schlidkraut és 50,000 statiszta

Március 1 és 2-án a hazai filmgyártás egyik legjobb alkotása, 
Ignát Hermán híres regénye nyomán készült énekes vígjáték: 

KULICH NANINKA HÁZASSÁGA 
Rendező ■ VI. Slavinsky. Zene : Josef Dobes. Főszereplők: Antonie 
Nedosinská, Jára Kohout, VI. Borsky, T. Piátek, Helena Buschová

MOZÖÓ 
MŰSORA

Március 5 7 ig KLEOPÁTRA
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Barsmegyei Népbank R. T. Levice zárszámadásai 1936 dec. 31-én.
AKTÍVÁK MÉRLEGSZÁMLA passzívák

í

4
5

6
7

9

11

Pénzkészletek, azonnal esedékes 
követelések és csehszlovák áll. 
pénztárjegyek - - - . - - 

Váltók:..................................
Értékpapírok:

a) csehszlovákok:
1) Csehszlovák Nemzeti 

Banknál elzálogosithatók
2) A isi. tőzsdén jegyzettek
3) egyebek - - - - - 

Consortionális értékpapírok- - 
Adósok:
b) folyószámlaadósok 50.934.768.40 

ebből adósok, kik egyszer­
smind hitelezők is

3.580006.55
c) jelzálogos kötelezvény kölcsö­

nök
Ingatlanok és leltár:

a) saját célra szolgáló ingat­
lanok ------

b) leltár ------ 
Átmeneti aktívák:

a) nyugdíjalap értékei - -

Kő 1h Kő h

15,823.424
44,691.875

-

2,127.208
116.628
127.100

55

2.370.936 55
10.000

47,354.761 85

7 515.874 75 54,870.636 60

3,105.000 
103.000

-
3,208.000

285.337 50
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Befizetett részvénytőke (25.000 drb. 
részvény egyenként 200.— Ki név­
értékben -------- 

Tartalékok:
a) Az alapszabályok szerint köte­

lezőek :
1) általános tartalékalap az alap­

szabályok 26. §-a szerint - -
b) Önkéntesek:
1) osztalék tartalék- - - - -
2) stabilizációs tartalék - - -
3) Váltóköv. beállható veszteségek 

különleges tartaléka - - -
4) folyószámla követeléseknél be­

állható veszteségek különleges 
tartaléka -------

Nyugdíjalap - -- -- -- - 
Betétek:

a) betéti könyvekre - - - - 
Hitelezők:

a) pénzintézeti betétek - - .
b) folyószámlabetétek 23,542 397.25 

ebből hitelezők, kik egyszer­
smind adósok is 3,580.006.55

Ki nem fizetett szelvények:
b) saját kibocsátású részvények 

után - -- -- -- - 
Átmeneti passzívák ------ 
Tiszta nyereség :

a) áthozat a múlt 1935. évről -
b) a folyó 1936. év eredménye -

Ke h Kő 1h

5,000.000 -

4,200.000 _

28 974
2,100.000

40

500.000 —

620.000 — 3,248.974 40
1,800924 90

84,329.274

723.266 55

19,962.390 70 20.685.657 25

91.659
761.389

20
90

31.814
1,110.515

853.049

40
1
1
10

VESZTESÉG

1

2

3

4

5

6

Kamatok:
a) könyv- és folyószámla betétek 

után -
c) egyebek ------- 

Kiadások:
b) dologi igazgatási kiadások -
c) személyi igazgatási kiadások - 

A személyi kiadásokból a szol­
gálati szerződésekért járó tör­
vényes illeték alá tartozik

, ... ... ... . Kő 1.688.586.36 
Adok, illetékek és törv. járulékok •

a) kereseti adó 1936. évre és tar­
talék 1937. évre - - - .

b) egyéb adók és illetékek - -
c) a „Különleges alapra” fizetett 

törvényes járulék - - - -
a) Leírások:

I. ingatlanoknál.............................
II. leltárnál -------

b) Tartalékolások:
1- nyugdíjalapra ------ 

Különféle veszteségek:
a) követeléseknél........................

Tiszta nyereség:
a) áthozat az elmúlt 1935. évről
b) a folyó 1936. év nyeresége -

Ki

Viszleszámitoló obligó - - - 
A bank állal nyújtott garanciák

EREDMÉNYSZÁMLA

1

nincs
121260209 65

3,588.291
26-977

1,033.329
55.007

75000

88.584
42.499

91.659
761.389

3,615.269

2,219.778 75

2

3
4

Nyereség-áthozat az elmúlt 1935. 
évről - ------

Kamatok :
a) értékpapírok után - -
b) váltók után - - - -
c) követelések és bankbeté­

tek után -----
Jutalékok ------- 
Különféle nyereségek:

a) valutákon - - - . .
b) egyebek -----

Kő h Kő h

91.659. 20

66.447 75
3,808.149 85

4,044884 75 7,919.482 35
109.650 35

53.152 30
38.390 — 91.542 30

55
15

1,163 336 70

50 131.083

200.000

29.817

50

20
90 853.049 10

8,212.334 j 20
8,212.334

____________ AZ IGAZGATÓSÁG.
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